

人生

## 独行莫道难

邢洁

儿子上高中后,学业繁重,压力很大,我常给他讲一些“另辟蹊径”的事例来开导他。老友家的孩子,因抑郁症休学在家,整日打游戏。玩的时间长了,发现游戏的翻译纰漏百出,如鲠在喉,干脆自己动手,重新翻译了全套文本,寄给游戏公司。公司收到后欣然采纳,给予他一笔奖金作为酬劳,此后,还定期地将部分翻译任务外包给他,这个曾经颓废迷茫的年轻人由此开始了自立自强的新生活。

我告诉儿子,无论未来他面临怎样的处境,做出怎样的选择,我们都会支持他。然而,当他向我们宣布,准备参加体育高考的时候,我却犹豫了。他虽然擅长体育,但对我们来说,体考毕竟是一条全然陌生的小众化道路,以前想都没想过。儿子分析道:“以我的文化课成绩,将来最多考本市的普通一本院校。如果走体考,就有希望冲H大学。”H大学是本市一所名校,是那么好考的吗?况且一旦选择体考,再想回到普通高考这条路上可就难了。

我好几天都拿不定主意,直到有一天乘地铁,出站时看到这样一幕:两边的手扶电梯上,人挤得满满当当,而当中的步行台阶却少有人行走,只有一个小家伙昂首阔步地走在上面。这强烈的对比让我不由想到一句话:难走的路都不拥挤。

那一刻,我决定支持儿子的选择。

体训的最初三个月可谓喜忧参半。喜的是,儿子很快展现出他非同一般的运动天赋,进步之快超出所有人的预料。忧的是,体训的艰苦程度大大超出我们的预料。每天两三个小时的高强度训练,常常跑到吐酸水,儿子回家后累得连话都不想说,却还要打起精神写作业。吃饭没胃口,可又不得不逼着自己吃,他说:“这三个月胃肠受罪的次数超过以往十七年的总和。我付出这样的代价,目标只有一个,别的一概不接受!”他对自己的选择坚定不移。



的确,难走的路不拥挤,反过来想,它为什么拥挤,为什么鲜有人走,不也是因为它多了一份艰难坎坷吗?然而正当青春年少,正当人生的关键时刻,此时不搏,更待何时!在备战体考的五百多天里,儿子深受髌关节疼痛的折磨,医生建议他停止训练,休息几个月,可那样一来就前功尽弃了。儿子决定带伤坚持训练,“疼就忍着,疼不会影响我发挥。”空旷的操场会记得,寒冬腊月里,他迎着漫天飞雪,百米冲刺的英姿;没有空调的器械房会记得,逼近四十度的高温天里,他身上淌下的汗在地上聚成了小水洼……

在田径场上拼搏的同时,儿子尽力跟上学校的学习进度,保证成绩不掉队,他说:“我也热爱语文、历史,但那条路上的人太多了,很难胜出。走体育之路不同,我有一般人没有的天分,能吃一般人吃不了的苦,更有希望实现人生理想。”

苦心人,天不负。在2023年体考中,儿子取得了优异成绩,如愿被H大学体育系录取。

有一句话说得好:只要路是对的,就不怕路远。同样,既然选择了那条少有人走的路,就不要怕路难走,相信天道酬勤,相信“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”。

两代

## 把父母“赶出去”

牛艺璇

母亲发照片的时候,已经是晚上十点多了。

照片中,父亲站在扬州瘦西湖畔,身体微侧,恰与江南水乡的明月同时入镜。他满面春风,一扫平日里的倦容,难得一见的惬意与自在。

父母忙碌了半辈子,操心了几十年,退休以后本该到了颐养天年、四处走走的时候,但随着我女儿的出生,为了照顾孙女,正常的生活节奏被彻底打乱,所有计划好的大事小情被迫搁浅。他们暂别生活了数十年的小城,不情不愿却又毫无怨言地来到了我所在的城市,一头扎进了另外一种慌慌张张、身心俱疲的生活。

这样的生活一过就是三年。现在,父亲的头发更稀疏了,母亲腰椎间盘突出问题也更严重了。对此,我跟妻子很是歉疚,尤其是听到周围同事、朋友的父母今天去了海南,明天到了广西的时候,亏欠之意如影随形,像一块沉重的石头压在心上。

我妻子性格温柔,善解人意,总是想方设法填补我跟父母之间的交流空白。当妻子提出让父母旅游的想法后,我是完全赞同的,但如何说服他们,我俩又意见相左。在我看来,既然是父母去旅游,那就应当尊重二老的选择,去或者不去他们自己说了算,我们只要负责做好接送、订票、订酒店等后勤保障工作就可以了。但妻子认为,公婆向来节俭,肯定舍不得在自己身上花钱,如果提前知晓的话,肯定是不愿意去的,因此必须出其不意,先斩后奏。

我想想父母一贯的言行,决定听妻子的。接下来的几天,我俩背着父母,预定了机票,订好了酒店,网购了折叠式烧水壶、洗漱包等旅途必备之物,妻子更是制定了一份详细的旅游攻略,大到每天去哪些景点,小到当地网友评价颇高的特色小吃店,均备注得十分清楚。

那个周末,我俩以二老带娃太累,需要去周边散散心为由,把毫不知情的父母“骗”到了车上。到了机场,妻子才从兜里取出提前“偷”来的身份证,兴高采烈地递给父母,二老这才恍然大悟——自己被儿子儿媳“赶出门”了。虽然此刻他们仍旧觉得没必要花这个“冤枉钱”,但看着妻子跑前跑后忙碌的身影,也只好顺从地向登机口走去。

自从当日飞机在南京禄口机场落地后,父母便开始在家庭群里“狂轰滥炸”了,照片一张接着一张,视频一段接着一段。每每手机一响,我便与妻子会心一笑。妻子不仅孝顺,还细心,她在攻略中特意标注出来的乌衣巷、瘦西湖、灵隐寺等景点,是中文专业出身的父亲神往数十年,却始终缘悭一面的地方。

“你看,爸又发了条朋友圈。”妻子开心地说。

我打开微信,父亲发的是一张母亲与廿四桥在月下的合影,并配了这样一段文字:“风中的瘦西湖,澄碧如练,娟娟静美;月下的廿四桥,光影斑驳,隽秀雅致。豆蔻词工的杜牧见到过此地的风月,白石道人姜夔抒发过怀古悼今之思。斯人已逝,明月依旧,好风好水,皆入我怀。幸甚至哉,歌以咏志。”



红尘

## 锅碗瓢盆交响乐

高楠

阳光在房间里跳舞,我坐在南北通透的吧台式的厨房里,喝一杯温热的牛奶,幸福感拉满。想起几年前购买新房时,我和爱人为了买到一间满意的大厨房看了许多房子。

中介对于我们两个年轻人的坚持很是不解,他说厨房不过是做饭的方寸之地,足够一个人闪转腾挪就好了,为什么要那么大?我们却始终不为所动,在我们眼中,吃饭是件重要的事情,厨房不仅是备餐做饭的场所,更是奏响锅碗瓢盆生活交响乐的地方。

买房之后,我跟爱人养成了一个习惯。在下班之前,在微信上商量好晚餐的食谱。先进家的那位,负责准备食材、清洗蔬菜,后进家的那位负责掌勺、当大厨。两人分工明确,忙得不亦乐乎。吃完饭后,两人分工清洗碗筷、打扫卫生,以劳动的仪式感结束忙碌的一天。

倘若一方遇到了什么不顺心的事,另一方必然能够感受得到。当一方出现“泄愤式拍蒜”,或者在做菜时走神,连食物被烧焦了都没有察觉时,另一个便可以敏锐地察觉到对方情绪的问题。这时候,另一方便顺势接过对方的铲子,充分调动自己“心理按摩师”的作用,让对方坐在高脚凳上歇息,再端来一杯饮料,接着见缝插针地为对方做“心理疗法”。待到对方将不愉悦倾囊而出,便重新拥有了快乐的心情,以及吃饭的好胃口。

甚至于夫妻二人之间的不愉快,也能被厨房里的人间烟火调和得一片宁静。偶尔拌嘴吵架之后,我总是会摆出一副老死不相往来的模样。这时候,爱人就会提前准备好一些惊喜藏在厨房的角落里。譬如一捧蔬菜做成的花束,或者是我垂涎已久的甜品店的蛋糕,我感动于生活中这些小欢喜,不消多时,两人之间的不愉快便烟消云散了。

一年之后,我们有了自己的孩子,忙碌的生活里又增加了些许烟火气息。等孩子长大一些,我们便开始带领孩子在厨房做一些力所能及的事情:将豆角两侧的老筋摘去,为西红柿剥皮,为小动物面偶装上活灵活现的眼睛,孩子开开心心做着自己力所能及的事情,也开发出了属于自己的游戏项目。

有些时候,孩子还会将厨房的餐余用料当成积木,搭建一个大大的城堡。孩子玩得不亦乐乎,我和爱人也忙得热火朝天,一家人把日子过得热气腾腾。

我们还开发了“厨艺外交”项目,用拿手菜邀请亲朋好友前来品尝,孩子也在耳濡目染之中学到了幸福生活的秘诀。在他的眼中,没有什么事情是一顿饭解决不了的。

我们一家人就在厨房的方寸之地,用锅碗瓢盆奏响了美满幸福的生活交响乐,在烟火氤氲中品尝人生的情味。



分享当下生活中的好事、喜事、逸事、憾事、糗事……呈现社会生态,反映新鲜生活。

E-mail:951893466@qq.com